

致敬 教师

为了家乡的孩子 她坚守山区18年

——记鹰城最美教师张娟锋

□本报记者 高红侠/文
李英平/图

为了家乡的孩子,18年来,她扎根山区学校,与孩子们吃住在一起,无私奉献。她就是今年被评为“鹰城最美教师”的张娟锋。

从小立志当教师

9月4日上午,记者一行从市区驱车出发,走了近两个小时,来到距离宝丰县城31公里的宝丰县观音堂中心幼儿园。这是一所山村的公办幼儿园,校园依山而建,教室宽敞明亮,教学器材一应俱全,教室内配有液晶电视、空调,条件丝毫不逊于城市幼儿园的配置。

今年38岁的张娟锋是这所幼儿园的园长。她长发披肩,面容娟秀,身穿连衣裙,看起来很干练,脸上始终带着淡淡的微笑。

张娟锋出生在宝丰县观音堂林站马堂村,父亲是一位山村教师。在父亲的影响下,她从小就有一个愿望:长大后做一个像爸爸那样知识渊博、诲人不倦的人民教师。1997年,她如愿考上舞钢师范学校幼教专业。

毕业选择回家乡

2000年毕业后,当时的幼儿教师还比较紧缺,不少同学都选择了去城市工作,张娟锋却只想回到家乡。同学有些不理解,问她一个远离城市的贫困山区,有什么吸引她的。张娟锋说:“回到家乡工作,做一名教师,让家乡的孩子不输在起跑线上,这是我的心愿。”就这样,她留了下来,这一坚守就是18年!毕业后,她先回到母校观音堂初级中学,当了一名英语老师兼班主任。

平时她很注重对学生进行思想教育,鼓励学生努力学习。遇到学生过生日,就亲手为学生做“长寿面”;遇到家庭困难的学生,她会毫不犹豫地尽自己微薄的工资中拿出一部分资助他们……辛勤的汗水换来了丰厚的收获,她曾先后被评为宝丰县“优质课教师”“师德师风先进个人”“骨干教师”和“宝丰县首届十大教书育人标兵”等。

通过考核任园长

幼教出身的张娟锋,每当看到家乡的孩子不能像城市孩子那样享受正规的学前教育,就感觉很痛心。可喜的是,2012年,宝丰县委、县政府率先发展乡镇中心幼儿园,观音堂中心幼儿园应运而生。

2013年初,观音堂中心幼儿园招聘幼教老师及园长,张娟锋通过层层考核,被任命为该幼儿园的第一任园长。

张娟锋说:“我来幼儿园时,工程大致完工,但根本不具备开园的条件。”为了确保当年秋季如期开园,她和同事们当起了清洁工,拖地、擦玻璃、刷厕所、清理垃圾……酷暑难耐的8月,汗水浸透了她的衣衫,手上也磨起了泡。

为了节省资金,美化幼儿园环境,她和同事们自己动手,用油漆在围墙、舞台背景墙上作画,常常累得腰酸背疼……

在张娟锋的带领下,幼儿园的各项工

作迅速走上正轨。2013年秋季,幼儿园正式开园。经过几年的努力,园内的孩子由最初的几十人增加到目前的168人(共6个班)。

“入园的孩子遍布林站的十几个村庄。”张娟锋说,其中,困难儿童、留守儿童占相当一部分。为了



悉心呵护,让孩子们感受到家的温暖



张娟锋与孩子们一起游戏



张娟锋为村民蔡珍送去了秋装

让更多的适龄儿童接受正规的学前教育,在政府部门的支持下,距离中心幼儿园七八里远的余家花园又成立了中心幼儿园分校,并于2018年春季开始招生。“那边是新小区,入住率不高,只有15个孩子,属于混龄班。”

舍弃小家为“大家”

张娟锋的娘家距离婆家3里地,夫妻双方的父母均已年迈。为了事业,两个年幼的儿子由六七岁的公公婆婆帮忙照顾。张娟锋以园为家,整天和同事们一起吃住在

幼儿园。丈夫和父母心疼她,多次劝她辞去园长一职。她的执着追求和不懈努力,最终得到了家人的理解和支持。在教育部门工作的丈夫有时也会利用闲暇时间来幼儿园帮忙。

“你多长时间回家一次?”记者问。“没啥特殊情况,每周回去一次。”张娟锋说,她平时经常教育两个儿子要有担当,可能孩子从小跟着老人长大,已经习惯了她在身边。

近几年,城市教师岗位紧缺,一些在山区任教的老师纷纷回城,但

张娟锋依然选择了坚守。张娟锋说:“这是生我养我的故乡,在这里我感觉活得更有价值,也过得比较充实。”

在张娟锋的带领下,观音堂中心幼儿园先后被评为平顶山市“三八红旗集体”、宝丰县“青年文明号”和宝丰县“巾帼文明岗”。

创新教学好育儿

几年来,张娟锋和同事们一起学习新的教育教学理论,探索科学的育儿方法。

细心的张娟锋注意到,每到季节变换时,孩子们就会出现请假高峰,令家长和老师们分外头疼。

为了提高幼儿的体质,张娟锋借鉴其他优秀幼儿园的先进经验,把一些喜闻乐见的传统游戏,如“斗鸡”“踩高跷”“分西瓜”“舞龙”等引进教学,受到孩子和家长的欢迎。“这样既传承了传统文化,也让孩子们锻炼了身体。”

记者跟随张娟锋来到操场,地上铺着松软的绿色防滑垫,四周墙壁上绘满了各种卡通图案,操场西侧摆放着滑梯等游乐器材,教学楼前还有枝叶茂盛的装饰树和花朵。

“我们幼儿园是按照省、市级幼儿园标准建成的。”张娟锋说,幼儿园占地2600平方米,拥有12个班的教学规模,开设有大、中、小班,教职工有18人。

当天上午10点多,在老师的带领下,大一班20多个孩子来到操场上玩“木头人”游戏。“山连山,水连水,我是小小的木头人,不会说话,不会动。”师生的话音刚落,大家立刻保持一个姿势,一动也不动。记者留意到,孩子们或保持着奥特曼两个拳头交叉的动作,或比画着爱心、太阳花。和蔼可亲的张娟锋被他们感染,也加入到游戏中。操场上不时响起他们开心的笑声。

办服务站解民忧

2015年冬天,张娟锋走访贫困

学生时,发现有一些山区村民衣着单薄。她想到城里人有好多过时或不穿的衣服无处放置,便闪现出开办爱心服务站的念头。

在社会爱心人士和公益组织的大力支持下,2015年12月8日,“观音堂爱心服务站”成立了。

记者在爱心服务站里看到,墙上挂着工作制度牌,屋内的衣架上和衣柜里整整齐齐地摆放着衣服和鞋子。门口的桌子上放着捐赠台账和捐助登记本,上面清晰地记录着接收的衣物及发放的物品。

张娟锋说,目前,他们已接受社会各界爱心人士和爱心人士捐赠的衣物5.3万多件,为林站困难群众发放衣物4万多件,受惠群众已3000多人。

临近中午,记者跟随张娟锋来到村民蔡珍家。蔡珍刚从地里收完芝麻,接过张娟锋送来的两件上衣,她连声道谢。今年52岁的蔡珍告诉记者,她平时在家照看孙子,有空时会到爱心服务站做志愿者,帮忙清洗、整理衣物。“这个爱心服务站真不赖,为大家办了不少好事。”

有一次,张娟锋回观音堂初级中学办事,意外得知该校部分特困学生营养不良,就努力协调各界爱心人士奉献爱心。2017年12月14日,张娟锋和爱心人士在观音堂初级中学成立了一家爱心餐厅。开业当天,餐厅共接受社会各界爱心人士、爱心团体捐款42万余元,能保证这些特困学生每天吃一个鸡蛋、喝一杯牛奶,每周吃两次肉。

张娟锋的奉献精神得到了大家的认可。她先后被评为宝丰县“十佳优秀青年”“青年岗位能手”“新长征突击手”“三八红旗手”,平顶山市“三八红旗手”。2017年,张娟锋当选为宝丰政协委员;2018年4月,她又被团市委评为“鹰城向上向善新青年”。

“荣誉只代表过去,以后我还会一如既往地做好本职工作,为更多的孩子和村民造福。”张娟锋说。